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SZERBIA.
(Kp.) Tegyük löl, hogy a viharfelhők 

vlvoimltnk a magyar-osztrák monarkia és 
Szerbia, tehát Em.ópa egéről s hogy csend 
és nyugalom van. Tegyük föl, hogy az érint 
kezés a monarkián át Szerbiával és a többi 
balkáni álammal megindult és élénk folya­
matban van. Tegyük föl, hogy Szerbia ipa- 
, i ós kereskedelmi szükségleteinek legna- 
gyob részét tőlünk szerzi be, egyszóval te­
gyük föl, hogy szent a béke és nagy a barát­
ság.

Ha mindez a föltevés való volna, ak­
kor monarkiánk kormányai, szintúgy a kö­
zös külügyi kormány a legélénkebb tárgya­
lást folytathatná elsősorban az abszolút 
szomszédságban levő Szerbiával a kereske­
delmi szerződés minél világosabb, minél tá- 
gubb körű megkötésére.

Mit jelent nekünk a Szerbiával való 
kereskedelmi szerződésünk? Azt ugyebár, 
bogy Szerbiával és a Balkánnal rendezett 
és teljesen szabad a kivitelünk. Kétségtelen 
tehát, hogy Szerbiával való baráti jóviszo- 
nvunk nem csak erre a kis államra, de ránk 
nézve is nagyon kívánatos s hogyha az Ad­
rián nem akarjuk eltűrni a szerb kikötői 
berendezkedést, az éppen azért van, mert 
Szerbiát a magunk számára akarjuk meg­
tartani, mint fontos kereskedelmi szerző­
déses felet és mert külpolitikai előrelátás­
ból nem tűrhetjük azt, hogy ez a kis állam

két domináló nagyhatalom között hadikiko- 
tőt létesíthessen.

Föltevésünk értelmében csend vau, az 
ipar és a kereskedelem éli a világát. És so­
ron vau a Szerbiával való kereskedelmi szer 
ződés megkötése.

A téma oly nagy. oly sokoldolu s oly- 
annvira egyesíti magában az ország érde­
keit, hogy az innen elhangzó óhajt is meg­
kell hallgatnia annak a fórumnak, mely a 
szerződést létrehozza. Az ipar és a keres­
kedelemnek az az óhajtása, hogy Szerbiával 
kötendő kereskedelmi szerződés hozza meg 
azt a kívánatos, régi olcsóságot, melyet a 
jielvj piac nem bir többé elérni és produkál­
ni, hogyha ahhoz nem segít neki az a laktor 
mely az idegen gravitáció árhullámzásait 
egyengeti.

Fontos -'és nagyon lényeges, hogy a 
Szerbiával való kereskedelmi szerződés ked 
vezzen Szerbiának és a Balkánnak, mert 
igv biztosítható, lnigy a Balkán és Szerbia 
viszont kedvez a manark iának. Fz a vi- 
szontkedvezés az által áll elő, hogy a bal­
kán» gravitáció nagy lendületet vett a mo- 
tiarkia leié s egyben megerősíti a vele való 
jó viszonyt.

A szerb kereskedelmi szerződés rövide­
sen talpra állítja Szerbiát, annak iparát és 
kereskedelmét. Nemcsak szabad, de nvilt 
és kedvező lévén Szerbiának a monaikiavai 
való kereskedelmi öszeköttetése, kétségte­
len. hogy a ránk utalt kis állam nemcsak 
szerződő felet lát bennünk, de jó barátot 
is, melyhez vonzódni fog s a folytonos ba­

ráti érintkezés kifejlődvén, erkölcsi motí­
vumokban is jelentkezni fog a szerb köze­
ledés.

A kikötőváros arra kéri tehát a ino- 
narkia kormányait és a külügyi kormányt 
Imgy Szerbiával jó kereskedelmi szerződést 
kössön, mert ez biztosítja Szerbia nyugal­
mát. boldogulását, a mi békénket, tűrhető 
árainkat, valamint azt, hogy a szerbek ne 
álmodozzanak, hanem produktiv munkát 
folytassanak.

Mert érdemes Szerbiával foglalkozni. 
Feltéve persze, hogy elvonultak a xihaitcl-
hők.

Azonban, fájdalom, nem vonultak meg­
él s félő, 4mgy a jó kereskedelmi szerződés 
érdekében a monarkia kénytelen lesz ön­
maga a felhőket elkergetni. S ebből is Szer­
biának lesz haszna.

„A Tengerpart“ tárcája.

H szám-ember.
Akkoriban szalmaözvegy voltam. Azaz, 

hogy ... azaz megkövetném a 1 udomanyos 
Akadémiát, hogy a legközelebbi tömeges 
szógyártá-s alkalmával találton ki valami 
megbízhatóbb szót erre az állapotra. Leg­
alább is olvat, ami jobban födi a féleség 
nélkül ideigleuesitett férj fogalmat, mert 
hiszen éppen azért szoktak örvendem eynek 
az állapotnak — természetesen a jelen sorok 
Íróját kivéve — mivel nem hagyjak ozvc: 
gyen a szalmát. Erre tesz célzást a furdozm 
készülő asszony, mondván:

__ Fiam. meg ne csalj, amíg oda Ic-
*Zl Addig is mig az Akadémia megtalálja 
a helves definíciót a „szalmaözvegy szó 
helvett a „legény-férj“-et javasolom.

Tehát legény-férj voltam akkoriban es 
abban az Erzsebet-k'öruti vendéglőben ét­
keztem, ahol megrendítő jelenetek szoktak 
lejátszódni, amikor egy-egy néhai cipotu- 
lajdonos viszontlátta a néhai cipőnek a tal­
pat Stefánin-sült és Beaf á la Kődarab s ha 
sonló inkognito jeligék alatt.

Alapjában véve romantikus ember yn- 
gvok. Szívesen jártam az említett vendég­
lőbe és magam is elérzékenyülten öleltem 
fogaimra elveszettnek hitt marhabőr- tal­
pamat. bei. ne volt az amerikai cipő­
gyár jele .

— Auffenberg bukása. — Egy bécsi 
,ap tegnapi számában azt jelenti 
hogy Auffenberg hadügyminiszter bukását 
azok az óriási zab-rendelések okozták, me­
lyeket a miniszter Észak-Ameri kann n tett. 
É rendelésekről senki sem tudott, még a 
hadügyminisztérium ama közegei sem, me­
lyeknek az ilyen ügyben eljárniuk k&ll. Ké­
sőbb azonban kiderült, hogy a hadügymi­
niszter milyen rossz üzletet kötött, és Auf- 
fonhergnek stornirozni kellett a megrende­
léseket.

Egy ilyen étkezési kísérlet alkalmával 
ismerkedtem meg a szám-emberrel, francia 
módszer szerint. A magyar módszer, mint 
tudva vagyon, abból áll, hogy vasvilla-sze 
mokkel iildöznők ki a világból azt, aki az 
asztalunkhoz merészkedik ülni. Mi mindig 
egvediil akarunk ülni egy asztalnál. Men­
üé! kisebb kultúrájú valamely nemzet, an­
nál inkább keresi annak gyermeke^ az el­
szigeteltséget — a nyilvánosságban es előtt. 
Viszont minél intelligensebb valamely nem­
zet, annál inkább igyekszik a hozzatartozo, 
már kávéházi vagy vendéglői asztalim! is 
a társadalom miniatűrjét ménnel nagyobb 
társaság alakjában süvíteni az asztal köre. 
Mi nehezen barátkozunk - a mellénk telepe­
dettel alig állunk szóba, inig be nem ^mutat­
kozott s nem tudjuk, eléri-e a kilátásban 
evő ismeretség gőgünk színvonalat. A ne­

met még bocsánatot sem ker, ha íiicilemk t< 
azért van az üres szék a terített asztal me - . 
let, hogy valaki ráüljön. 'Bemutatkozás j 
1 léik ül bocsátkozik beszédbe és eltávozik 
anélkül, liogv kiváncsi lenne szomszédja ki-

’ be-létére. A francia kedvesen elcseveg es 
széd közben bemutatkozik, vagy legalább is 
távozás előtt. Az angol bemutatkozik, de
nem beszél. . . ,

A szám-emberrel tehát irnncia mód­
szer szerint ismerkedtem meg. Vagyis köz­
ben tudtam meg, hogy Lábán Anniidnak 
hívják. Mellém tilt s a szájamba nézett,_ a 
mint ettem. Igenyeltem az utolsó falat tesz- 
át és egy szépen kiköszörült gorombaságra 
készültem. Hirtelen minden előzetes beveze­

tés nélkül hozzámhajolt:
_ Hányszor szokott uvaságod enni nap

jában l , ....._ Heggel, délben, délután, este es ejjel,
_feleltem azzal az őszinteséggel, mintha
az. adúkivetőhiz.ottság előtt álhiék.

Ösz.es asztaltársam összeráncolta hom­
lokát és érthetetlen szavakat mormolt. ^

_ Két uzsonna az szazliatvanhat. Ebed
vacsora ... és éjjel is.. . az nyoleezerhá- 

roiiiszáztizenkileuc.
S/. vi ncit A v(‘iidvglo (•silhírjiini cinci to 

és átszellemült arccal bámulta a mennyeze­
tet. Követtem tekintetét, de a repedésen kí­
vül nem észleltem semmi figyelemreméltót

— Uram — szólalt meg hirtelen. —ün 
állkapcsával naponta közel tízezer mozdu­
latot fejt ki evés közben. Ez annyi, mint 
három, vagyis ön egy évben tízezer lóerőt
fejt ki. ...

Hamarjában nem tudtam: sertésnek mi 
nősítsem ezt a lóerőt, vagy pedig elismerés­
nek.

— Fn nem vagyok lovasrendor, uram, 
— feleltem bosziuikódva. — Én nem fejtek 
ki lóerőt, hanem a magam erejét. És ha kel­
lemetlenségeket tetszik mondani, kénytelen 
lennék ezt az erőt az ön allkapcs:; táján ki­
fejteni.

Az idegen ttr mosolyogva nyugtatott 
meg:

— Távol áll tőlem a sértés, csupán bá­
torkodtam megjegyezni, hogy ön annyi lő­
erőt fejt ki, nmelylvé! vg'y hat ko.--ib.il álló



2 A TENGERPART

Újdonságok
— A kereskedelmi kamara ülése. A fi u-

inei kerskejeími és iparkamara'Csütörtökön 
december 19-én, délután G órakor ülést tart 
a következő tárgysorozattal: Indítványok 
és interpellációk. — Hivatalos bejelenté­
sek. — A m. kir. kereskelemügyi miniszter 
a kamara véleményét kéri egy felállítandó 
fiumei magánzálogház ügyében. — A pénz­
ügyminisztérium kamarai tajgok kiküldé­
sét kért a X. és XI. te. alapján összeülő adó­
kivető bizottságba. — A debreceni kamara 
a honi ipar támogatásának akcióját sürgeti. 
— Hivatalos indítvány az 1913. évi városi 
ipartanács ügyében.

— Az abbazia kursalout nem építik. 
Az abbaziai kurpark előtt a tengerben óriási 
helyet töltöttek fel, amelyre egy nagysza­
bású kursalout terveztek. A feltöltési mun­
kálatokat már hónapok óta befejezték, sőt 
fist építési határidő is régen lejárt, de az — 
mint értesülünk — építést bizonytalan idő­
re el kellett halasztani, mert a háborús idők 
okozta rossz gazdasági viszonyok miatt nem 
kapnak kölcsönt az építésre:

— Karneváli mulatságok. A Casino 
Patriot!ico már összeállította karneváli mu­
latságainak sorrendjét, amely a következő: 
December 13-én Szilveszter éjszakája, ja­
nuár 6-án és január 12-én teaestély, január 
18-án táncmulatság, január 25-én nagy bál, 
február 1-én és 4-én táncmulatság.

— Akik nem félnek a hábofutól. Min­
denfelé pang a kereskedelmi élet, nincs vál­
lalkozási kedv senkiben, sőt egves helyeken 
már pánikszerű félelmet kelt a közeli hábo­
rú réme és ennek dacára Abbáziában mégis 
olyan tünetek észlelhetők, mintha tőlük tá­
vol állna ez a mindenféle szorongató gazda­
sági krizis. Ugyanis nagyon sok villatulaj­
donos, kik bérbe adják villájukat, most 
mintegy 40, sőt 50 százalékkal is felemelik 
a villájuk házbérét. Természetesen a villák 
bérlői nincsenek hasonló véleményen és 
nem igen fogadják el ezt az indokolatlan 
stájgerolást, sőt sokan emiatt már ott is 
hagyták Abbáziát. Érdekes megjegyezni, 
hogy Lóvranábnn is történtek hasonló stáj- 
gerolások .Hogy miért stájgerolnak, azt iga 
zári n'ern tudjuk.

— Hadihajók próbajáratai. A fiumei 
m. kir. tengerészeti hatóság a San Giovanni 
di Pelago és Porer között hajózó kereske­
delmi hajóknak, próbajáratokat végző hacli -

vonatot négyszer húzhatna el Szent Péter: 
vártól Párisig.

— Az állkapcsomnál fogva?
— Ahogy tetszik.
— Sehogy sem tetszik. S kérem ne be­

széljünk az én lóerőmről.
A 'társalgás megszakadt. Idegesen ciga­

rettára gyújtottam.
— ön naponta elfogyaszt vagy negyven 

cigarettát. Erős dohányosnak látszik. — 
kezdte kis szünet múltán.

— Igen.
— Az aunyimint... öt köbméter füst... 

Vagyis ön évente annyi cigarettát szív el, 
hogyha annak a füstje hidrogénben lenne, 
akkor három kormányozható léghajót lehet­
ne vele megtölteni.

Kissé megszédültem a számoktól, de 
még volt annyi energiám, hogy kifakadjam 
asztaltársam ellen.

— Uram, én magát sohasem bántottam 
és mégis az imént az én lóerőmmel vonatot 
akart velem tolatni Párisiin. Most pedig ha­
jóra ültet. Nem tudom, minek köszönhetem 
a szerencsét.

— Különben a nevem: Lábán Arnold, a 
központi statisztikai hivatni főmatematiku­
sa vagyok.

Most már in indent megért ettem és meg­
bocsátottam. Együtt távoztunk el a vendég­
lőből. Uközhen lelkesen magyarázta a sta­
tisztika tudományát és a számok gyönyörű­
ségét.

— Ah, a számok! A realitás, a csal ha­
tatlanságnak falanxba tömörült közkatonái.

hajókkal való találkozásuk esetén követen­
dő magatartás tárgyában a következő hir­
detményt tette közzé. A tengerészet tudo­
mására hozntik, miszerint az Isztriái part 
mentén és pedig a St. Giovanni in Pelago 
(Rovigno mellett) és a Porer (Isztria déli 
csúcsánál) nevű tengeri világítók között a 
es. és kir hadihajók gyakorta sebességi pró­
bájára tokát tartanak. Minthogy ezen pró­
bajáratok alkalmával az útirány és a me­
netsebesség lehetőleg változtatlanul fenn 
tartandó; az említett vizeken hajózó keres­
kedelmi hajók parancsnokai felhivatnak, 
miszerint az esetben ha a próbajáratokat 
végző hadihajók által követett útirányban 
hajóznak, lmjómüveleteiket akként hajtsák 
végre, hogy az útirány a próbajáratok za­
vartalan eszközülhetése végett a hadihajók 
számára szabadon maradjon. A próbajára­
tokat végző hajók megkülömhöztetési jel­
ként az „I n t e 11 i g e ti z a“ nemzetközi je­
let fogják kitűzve tartani és oly esetben a 
midőn feltehető, hogy az említett jel bár­
mely okból (p. o. erős füst kövekéztében) 
nem vehető észre, a nemzetközi jelzőkodex 
22. oldalán a 2. pont alatt idézett fény- vagy 
hangjelzéseket (gyors egymásutánban lob­
banó fényeket vagy rövid hangokat) fogják 
leadni.

A tengerészeti hatóság által 1890 évi 
május hó 18-án 2060 sz. a. kiadott hirdet­
mény egyidejűleg hatályon kivül helyez­
tetik.

— Patak Gusztáv előadása. Az albánok 
ban Európa legrégibb népe született újjá; 
egy nép, amely soha szabad nem volt és 
mégis, mindig megőrizte függetlenségét. 
Ezéről mondott Patak Gusztáv sok újat és 
érdekeset. Az albánok egyik-másik törzse 
még nomád életet él, a kereskedés teljesen 
primitiv, a szükségletek a legminimálisab- 
bak. A földművelés az erdőgazdaság par­
lagon, hever, az álattenyésztés is csak»a há­
zi szükségletet fedezi. Megokolta azután 
hogy az albán nép százados ellenségéhez, 
Montenegróhoz szított, a mostani háború­
ban pedig mar bosszúból is, de sajá érdeké­
ben is közömbös maradt. Az előadó érdekes 
képekei kisérte ismertetését. Fiúménak Al­
bániához való viszonyaival, a jövő megin­
duló művelődésnek országunk javára való 
fordításának módjaival végezte Patak

Ezekben; csakis ezekben van az "igazság.
Minden, ami a számokon kivül áll, múlan­
dóság, szemfénvvesztés, jósolni, elvan élve­
zet ez. mint a középkor csillagászata. Csak 
hogy azok kabalistn szamarak voltak, mi 
pedig statisztikusok, okos emberek va­
gyunk. Tudja-e Ön például azt, hogy Ma­
gyarországon minden második ember nem 
fizet ádót? Minden harmadik eltagadja a 
jövedelmét és minden negvedik halasztást 
kor. ’ -

—- Második, harmadik, negyedik? _
hebegtem utána. — Akkor ki (izet adót?

— Minden első! — felelte ravaszul. — 
Különben végrehajtják. De többet mondok.
\ nn-e sejtelme róla, hogy nálunk évente át­
lag két házasságot kötnek. Ebből egymillió-
hatszáznegyvenhétezerkétszázhárom' halál­
lal végződik!?

— Halállal! ?
— Igen. Előbb-utóhb vagy a férj, vagy 

a feleség, vagy mind a kettő elhalálózik.
tiszteletein percről-percre emelkedett a 

szamok tudósa iránt.
Bizony kérem, nehéz mesterség a sta­

tisztika. Tavaly például elvesztettem hti- 
szonkétezer lakost.

— Elvesztette!?
— Sehogy sem jött ki a végösszegnek 

megfelelően. Mit gondol: mit csináltam* 
Beírtam a halvasz.nletettek rovatába.

— De hiszen ez. .. ez nem igaz!
— Már hogy lett volna igaz!? Ha egv- 

szer a végösszegben megvolt, de közben el­
vesztettem, néni történhetett velük más

Gusztáv a nagyon látogatott és tanulságok 
ban gazdag előadását, melyet a ly(Vt 
rendes közönségén felül sok érdeklődő ke 
reskedő és a kiviteli akadémia hallgatói 
meghallgattak. ls

— Hangverseny-Egyesület. Először
üdvözöltük városunkban a bécsiek dódéi»
tett vonósnégyesét: a Rosé-quartettet *
mi sem természetesebb, hogy közönségünk* 
re is kitűnő benyomást tett eme ilhisz.tr 
müvcsztestiilet játéka. Nehéz dolog lnüv'-s 
székét, kik a technikai fejlettség leirmnoZ 
síihf) tokán államik, egymással osszehason. 
litani képzettségük tekintetében, mert hj 
szén egy bizonyos graduson felül álló mű­
vészi produkciónál bizony csak arról be 
szélhetiink, vájjon egyik vagy másik mii 
előadása megegvezik-e a hallgatónak egvőni 
felfogásával vagy sem. Es ezen szempont­
ból Ítélve azt kell megállapítanunk, hogy 
Haydn-t már stílusosabban hallottunk Fiti- 
méban játszani; felmelegedni talán csak az 
utolsó tétel „moto perpcduo“-ján tudtunk.A 
Brahms-quartettből különösen a románé tét 
szett, a mii előadása — összes harmoniabeli 
és ritmikai nehézségeivel — azonban egé­
szében is mintaszerű volt. Helyes dolog volt 
„piece de resistanee“-imk Beethoven-t ha°v- 
ni; az e-dur-qunrtétt mindenkinek tetszett 
mert hiába, Beethoven zenéje áll legköze­
lebb a szivekhez. A termet zsúfolásig meg­
töltő közönség az egész estén át ünnepelte a 
vendégeket.

— összenyomta a gép. Gurat Károly 
34 éves horvát napszámos, az Union vegyé­
szeti gyár munkása, tegnap este az egyik 
gép körül foglalatoskodott. Munkája köz­
ben az áttételi szij elkapta a karját és a gép 
szerkezete közé rántotta. Segélvkiálltásaira 
odarohantak munkástársai, akik azonban 
már nem segíthették a szerencsétlen embe­
ren, akit a kerekek összezúztak. A fejét 
csaknem összelapitották a géprészek. A men 
tők kivonultak a gyártelepre, de nem fér­
hettek Gumihoz, mert egy rendőr útjukat 
állotta azzal, hogy Gurat úgy is meghalt 
A hivatásának áldozatául esett ember fe 
leségc szintén ott tartózkodott s e szavak 
hallatára csaknem ájul tan esett a körülál- 
lók karjaiba és görcsösen zokogott. A rend­
iír viselkedése általános megbotránkozást 
keltett. Jellouschegg dr. rendőrorvos csak 
a beállott halált konstatálhatta Garaton.
A holttestet a temető halottasházába vitték.

— A tűzbe esett. Pajek Stefánia ötéves 
terzattói leányka, aki a minap játszadozás
fitífit TtŐgy Wafvá'születtek! " • -m ’

Elkalmltam a logika csattanójától s már 
nem is csodálkoztam rajta, hogy Lábán Ar- 
noldot egész sereg tudós testület tagjai so­
raim választotta. Nekem roppant imponál­
nak azok az emberek, akik olyasmihez ér­
tenek, amihez én nem értek. Ezt az ismeret­
eiét nagyra liecsültem és sokszor találkoz- 
l'mk egymással. Leggyakrabban a Pamino- 
kaveházbaii. Sőt apró matematikai szolgá- 
latait telefonon keresztül is igénvbe vettem. 
Példának okáért ií fejtette meg nekem azt 
a számtani problémát is, hogy ha a bécsi 
yofjat reggel hat óra öt perckor indul, hány 
orakor kell fölkelhetni hogv le ne késsem a 
vohatbt. ‘

— Hiába, maga a világ legnagyobb ma­
tematikusa — 'itiöildtam neki egyszér" el in­
ga dtatassal. “ : -

Busán rázta a fejét:
. I eved; van, aki nálam is nagyobb és 

akit — itt sóhajtott ogvét — sohasem fo­
gok utolérni.

— Es ki az?
— A feleségem!
— A felesége?

A feleségem! Úgy tud összeadni, úgy 
ludja kivonni a pénzt a zsebemből, úgy tud 
osztani - beosztani és kiosztani, hogy éli hab 
van.\ clemista vagyok csak hozzá képest. 0 
az új számtannak a feltalálója.

— Uj számtan ?
~ A háztartási számtan, amelyben min 

den eddig ismert szabályokat a fejetetejére 
állít s bizonyítja nekem, hogy száz korona

___________________ __________1^1X1(18^
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közben egy égő rőzsecsomóra esett, tegnap 
belehalt súlyos égési sebeibe.

Kitűzték a pótválasztásokat. Wicken 
b.ug István gróf v. b. t. t. kormányzó, érte- 
Mtette \ i° bereue dr. polgármestert, hogs- 
a községi potvalasztásokat december 30-áru 
tnzte ki. Az értesítés folytán a város megte­
li n szükséges előkészületeket. A választá­
si bare előreláthatólag igen heves lesz és 
tig\ halljuk, hogy Zanella Richard ugv a 
lieh árosban, mint az a Ikozsegokben ielülte- 
ti magát. J

.. I udvalevd, hogy a városban öt, az nl- 
kozsegekben pedig egy megüresedett bi­
zottsági tagsági hely kerül ezúttal betöltés­
re. Lemondott tudniillik a városi kerület­
ben Branchetta Antal, Pázmány Jenő dr., 
Max lender Salamon dr. és Chierego .1 a - 
zsef dr., meghalt Smoquina Antal. Az al- 
közsogekben Zambelli Sándor lemondása 
folytan van szükség pót választásra. A x-á- 
lasztasi aktus reggel 9 órakor kezdődik és 
délután 2 órakor ér véget.

— Az Apolló uj műsora. Az előzetes 
jelentősek _ karácsonyi műsort jeleztek, 
olyant tehát, amelyik még az ünnepi kriti­
kát is kibírják. Mikor tegnap este az uj pro- 
grammot végig néztük, arról győződtünk 
meg, hogy Troppauer igazgató ismét iga- 
zolta azt a róla táplált régi véleményt, hogy 
művészek szerződtetésében elsőrangú zseni, 
sőt ha akadna olyan, aki az Apolló immár 
elkényeztetett publikumát nem tudná ki­
elégíteni, azt fizeti a szerződés lejártáig, de 
fellépni nem engedi. A tegnap bemutatko­
zott artisták bizonyára sok kellemes és vi­
dám percet fognak szerezni a> közönségnek, 
amely most ünnep előtti hangulatban van 
ugyan és visszahúzódik, de azután kétségte 
leniU helyrepótolja a mulasztást és siet vé 
gig élvezni az uj műsort, melynek minden 
egyes száma értékes művészet. A régi tagok 
közül örömmel fogadták Várdav Ferikét, a 
szép hangú magyar énekesnőt, akinek sike­
rere nézve jellemző, hogy három helvett ö 
szép uj magyar dallal markolt bele a szi 
vekbe. A kisasszony ebben a műsorban is 
vezet és uj dalai mihamarább népszerűek 
lesznek Fiúméban. Mint ismerőst még Wag­
ner Irént, a bécsi énekesnőt és Dceheé Gyu­
lát a jóizii komikust és elsőrangú színészt 
üdvözöltük szívesen és elismerjük, hogy ők 
csak erősségei lehetnek az orfeumnak. A 
Taidas hármas-csoport viharos tetszéssel 
produkált néhány olyan dolgot, ami még 
szakemberek szemében is nagy'- értékű, < 
nagyközönség pedig elragadtatással szem 
léli. Ugyanezt mondhatjuk Revellyről, aki 
nek különösen szappanbuborékos mutatvá

nyai sikerültek. Roberty Mary csalódásig 
hii hangszer-imitációjáért kapott megérde­
meli sok tapsot, 'inig a Fedora-Reá!y olasz 
enekes-pár értékes hanganyaggal brilliro- 
zotf. Isrv perszen nem tökéletes a kép, amit
az. uj műsorról festettünk, ámde lehetetlen 
is a látottakat es hallottakat teljes hűséggel 
x issxaadni. Aki szereti a szépet és művészit, 
az, nézze meg az. Apolló uj műsorát Végül 
meg kell emlékeznünk „a szerkesztőségben“ 
cumi pompás bohózatról, amely sokkal jobb 
és sikerültebb, mint az eddig bemutatott da­
rabok. A közönség nem fogyott ki a kaca­
gásból, amihez nagyban hozzá járultak a 
szereplők: Troppauer, Troppauerné, Dóré 
Guszti és Decheé Gyula.

—- Leesett a vasúti hídról. Sudan Már­
tim, az l nion vegyészeti gyár üti éves mun­
kása ma reggel ittas állapotban keresztül- 
esett a plasse-san-mieolói vasúti pálva fe- 
!,'tH hid korlátján és a 7 méternyi melység­
ben levő pályatestre zuhant. Fejet az egyik 
sínbe ütötte, úgy hogy koponyacsoiitrepe­
dést szenvedett és meghalt. Holttestét né­
hány perccel Utóbb megtalálták és a szoká­
sos hatósági szemle befejezése után a teme­
tő halottasházába szállították.

— Elfogták a templomrablót. A kör­
nyékbeli községekben előfordult templom­
rablások tettesét a rendőrség elfogta. A rab- 
ki Ruzies János 16 é\res suhanó, aki beval­
lotta, hogy Fiúméban a Dómtemplomban, a 
temetőben, a Valvation, ezenkívül Terzattón 
és Drágán ürített ki perselyeket. Bűntársa 
egy Aneich János nevű fiatalember, akit 
a rendőrség keres.

— A kikötőből. Dec. 17. Érkezett: 
„Andrássy“ magyar gőzös Marseil léből 11 
ezer láda narancsosai, 770 zsák kénnel, 6f>0 
zsák mandulával, 80 zsák szentjánoske­
nyérrel, ,)4 bál bőrrel, 240 zsák maggal, 40 
láda ketszersülttel: „Gisella" osztrák gő­
zös Kalkuttából 1000 hál jutával, "300 bál 
gyapottal, 400 zsák maggal; „Meran“ osz­
trák gőzös Triesztből üresen.

Indult: „San Severo“ olasz gőzös Algír­
ba 6.>0 tonna fával; ,,Baross“ magyar gő­
zös Londonba 1200 tonna fával, 45(1 tonna 
árpával, 100 tonna liszttel, 120 tonna babbal 
120 hordó extracttal es 50 hordó ecettel.

— Tűz az asztalosmühelyben. Rosen­
berg Márk asztalosmester műhelyében ma 
reggel néhány cső faburkolata enyvfőzés 
közben tüzet fogott. A tűzoltók kivonultak 
és eloltottak a tüzet, amelv kevés kárt oko­
zott.

TŐZSDE.
Budapesti Értéktőzsde

Magyar hitelrészvény .
Osztrák hitelrészvény .

; 4*/,-us koronajáradék .
1 Osztr.-magy. államvasut
I Jelzálogbank.................

Leszáinitolóbank . . .
Hazai Bank.................
Magyar Bank és Keresk. R
Rimamurányi.................
Salgótarjáni.................
Közúti Vasút.................
Városi Villamos . . .
Adria.............................
Déli Vasút.....................
Magyar Cukoripar . .
Rizsgyár.........................

Budapesti Gabonatőzsde.
<50 kilogrammonként.)

Búza áprilra.........................
Rozs 1913 áprilisra ....
Tengeri májusra.................
Zab áprilisra.........................

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény . . .
Magyar hitelrészvény . . .
Osztrák magyar államvasut
Déli Vasút.............................
Alpesi............................. \ ’
Skoda .................................
Osztr. koronajár................ ’

! Dec. 16.
j zárlat

Mai árt.
1 '/.I óra

li 766.50 767.
íj 595.75 596.
1 82.40 82 10

659. 660. -
402. 401.-
484.50 484. -
275. 275.
515.50 516.
669 671.
688. 688.
640. 641.
354. - 357.
483.

9:.. _ _ _ _ _ _ _ i
2635.
3600. -

1

11.77 11.79
1 10.30 10.29
! 7.52 7.50 j

11.97 *0.94

596.
1

599.30
769 - 1 772 -
656.60 í 662.50

1 95.- I 96.50
947. 957.-
682. 692.

I 82.50 : . !

Fiumei és trieszti értékek: Legutóbbi ke«-
sok átlagárt.

Fiumei 4»/,-os kölcsönkötv.................. 92. -
Bi>.,;a Fiumana.................................. 600 -
Fiumei Kereskedelmi Bank . . 290

i Fiumei Népbank .... iog"
Litorale Bank és Takarék Susák ! 210.—
I. Morvát Takarékpénztár................. ! 5900 —
„Indeficienter“ tengerhajóz. . . 495 —
Magyar-Horvát Gözhajótárs. . . I400"- 1
Magyar-Morvát Szabadhajózás . . . 1090-
Orient tengerhajózási társ...... 1400 —
Alt. Forgalmi r. t. ... 2*50 -
Magyar Olajgyár^. . 202."--
Austro-Americána"................................... 260 —
Navigaziene Libera Triest..... 555’
Osztrák Lloyd ...................................... 4SS.50 i

1 Stabilimento Teenies........................ 9625__
I Ampelea Szeszpároló Rt. . ] ex 385 —
I ' Trieszti Rizsgyár............................. 862.- :
1 i.Kerka dalmát vízmüvek r. t. . . 362

Spalatoi Portland Cement ...... 362 -
I Assicurazioni Generáli .... Na». SSö! —
j Riunione Adriatica . . ..................... 3530.

„Margherita“ mozgó
cs hatvan korona, az összesen nyolcvnnket- 
tő. S ha én adok neki háromszázat, abból 
elkölt kétszáztizet, akkor még mindig én 
tartozom neki hetvenhárommal.

Ezek a családi számtan köréből vett bi­
zalmas közlések nem kisebbítették bálim lá­
búnál. Őszinte tisztelője maradtam még ak­
kor is, amikor bebizonyította, hogy én csak 
egy halvány szalutálaiig vagyok az élet 
szám-renget egében, hogy én rám egy ti/ez­
redrész eszkimó-nő esik, mintán ez a faj 
kihalóban.

— Keretn, hagyjuk az eszkimó-nőt. Elő­
ször is egy ti/ezredrésszel mitsein érek. Má­
sodszor, ha énrám ilyesmi esik, ez alkalmas 
arra, hogy megbontsa a családi békét. — 
Hagyjuk az eszkimó-nőket s maradjunk a 
magyaroknál.

És a magyaroknál maradtunk.
Sajnos, szegény barátom, a számember, 

megbetegedett s mint egy törtszám, ágy­
nak dőlt. A haldokló magához hix’atott és 
végső rendelkezéseit tudatta velem.

A kíváncsiság is furdalta az oldalamat 
már régóta s nem tudtam türtőztetni ma­
gamat. Egy kérdés égette a lelkemet. Erez­
tem: itt a kellő pillanat. A haldoklóra ha­
joltam s igy szóltam:

—__ Mondja, kedves barátom, súgja meg 
a titkát: hogy van az és minek köszönheti 
azt, hogy maga volt az ország csalhatatlan 
és legkitűnőbb matematikusa?

Lábán Arnold felnyitotta szemeit és 
szakadozottan re hegte:

— Mert senki sem számi tóttá utána a 
számításaimat!

Sóhajtott és meghalt.

— Tétlenért házi tolvaj. A rendőrség 
letartóztatta Tuczakox'ies Péter munkást, a 
ki tegnap este a Piazza Müller J szám alatt 
vele együtt lakó három társa minden holmi­
ját összeszedte és el akart vinni. Szállásadó- 
nője észrevette szándékát és rendőrt hivott, 
aki bekísérte Tuczakoviesot a rendőrségre.

x Egy hajó rekordja. Tengerészeti kö­
rökben méltó feltűnést keltett az Austro- 
Amerieatm hajóstársaság „Kaiser Franz 
Josef I.“ nevű uj óceánjárójáuak fényes 
rekordja. A gőzös Nápoly011 és Bareelloiián 
és Teuer if fán keresztül Délamerikába hajó­
zott, ahol Rio de Janeiro, Santos, Montevi­
deo és Buenos-Ayres kikötőket érintette, az 
után vissza felét tette meg ezt az utat. Te- 
ueriffából Délamerikába 8 nap alatt ju­
tott a „Kaiser Franz Josef 1.“ az egész út­
hoz pedig 45 nap volt szüksége amibe az 
egyes kikötőkben való veszteglőn is készé­
in itta tik. E kitűnő rekord folytán a „Kai­
ser Franz Josef l.“-et az 1913. évi menet­
rendben a délamerikai járatokba osztotta be 
a társaság. A pazar fénnyel berendezett 
nagy hajó január 16-án indul el Triesztből 
Braziliába és Argentínába első rendes jára­
tán. Barcellonábn és a Kanári szigetekre 
is felvesz utasokat.

X Berlin-szállode Budapesten. A főváros élete 
újból egy látványossággal lett gazdagabb. A Révay-utca 
10. sz. a. megnyílt a 140 díszesen berendezett szobá­
ból álló Berlin-szálló, melynek vezetését Winkler Otto az 
abbaziai Lederer-penzió volt igazgatója, a Royal nagy­
szálló volt titkára, a berlini Hotel Monopol volt igaz­
gatója vette át, ami egymagában garancia a szálló 
előkelő szakszerű vezetésére.

Via Alessandro Manzoni 3.

Hetenként háromszor

uj, fényes műsor!
B88aB88a8B888BBBB

Marsik Andor r
ügyvédi Irodáját

a Via G. Carducci 3 sz. 
I- em. alá helyezte át.

Elutazás miatt

különféle bútorok
azonnal eladók. Cim: Via Vaiscu- 
rigna Bankház 19.
Teljesen uj finom

hálószoba berendezés
jutányosán és sürgősen eladó.

Cim Via Trieste 40.
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Távirat — Telefon,
Kovács Gyula

az esküdtek előtt.
BUDAPEST, dec. 17. A tegnapi tár­

gyaláson még a következők történtek:
Kner Izidor gyomai nyomdátulajdonost 

hallgatta ki Polónyi Géza után a bíróság. 
Kner elmondotta, hogy június 8-án Kovács 
Gyulától két levelet kapott, amelyet most 
bemutat a bíróságnak.

Mikovich birö felolvassa a két levelet. 
Az egyikben Kovács Gyula iirrn kérte 
hogy mellékelt kéziratát száz példányban 
nyomassa ki és minden községben ragasz­
tássá ki 10—10 példányban. A másik level­
iién a gyomai választópolgárokhoz szól Ko­
vács Gyula. Megköszöni nekik a beléje he­
lyezett bizalmat és arra kéri őket, hogy 
igyekezzenek mindig függetlenségi képvise­
lőt választani, aki ha nem is tudja a kerület 
érdekeit úgy képviselni, mint egy befolyá­
sos kormánypárti emls-r, de mindenesetre a 
haza javára dolgozik. Egyben bocsánatot 
kér mindazoktól, akiket rövid képviselősé­
ge alatt megbántott. Minden tettének rugó­
ja az önzetlen és tiszta hazaszeretet volt. 
Meg akarta védeni az ország aloktmányát. 
Azzal zárja a levelét, hogy tartsa meg a vá­
lasztópolgárság tovább is jó emlékében.

Az elnök (Kovácshoz): ön ezt a levelet 
gépen irta. Hol irta meg?

Kornes: Erre a kérdésre nem válaszo­
lok.

Gonda dr. (a tanúhoz): Milyen képvise­
lő volt Kovács Gyula? Teljesitette-e a vá­
lasztó polgárság kérését vagy elhanyagolta?

Tanú: A legjobb képviselő volt, akit is­
merek. harminc év óta.

Vásárhelyi Ernő -Ki éves bonyhádi gaz­
dát: ’, a következő tanú. Elmondja, hogy 
Dombóváron június 7-én a vasúti állomá­
son a bátyjával beszélgetett s a beszélgetés 
során a bátyja azt mondotta, hogy Kovács 
Gyula a Házba revolverrel akart bemenni, 
de a képviselőtársai kicsavarták kezéből a 
revolvert.

A mai tágyalást 9 órakor nyitot­
ták meg. Az első tanú

Halmi Elemér dr., aki a kérdéses illő­
ben az újságíró-karzaton tartózkodott. El­
mondja, hogy hallotta a lövéseket, de hogy 
hányszor lőtt Kovács, arra nem emlékszik. 
Mikor Kovács vérezve elesett, ő is oda sie­
tett hozzá éskérlelte a rárohanó kormány- 
pártiakat, hogy ne bántsák.

Következett volna Tisza Kálmán gróf 
kihallgatása, de mert nem jelent meg, Po­
lónyi Dezső védő kérelmére felolvasták a 
nagyszalontai járásbíróságnál tett vallomá­
sát. Azt vallotta ebben Tisza Kálmán, hogy 
Kovácsot senkisem bántotta. Következett

Dr. Hertzel Manó báró orvostanár ki­
hallgatása, aki Kovács kezeléséről adott fel­
világosítást.

Polónyi védő indítványozza, hogy Aj- 
tay Sándor dr. egyetemi orvostanárt tanú­
ként hallgatok ki. Erről a bíróság később 
határoz. Következik

Nándor László dr. rendőrtanácsos kihall 
gatása. Elmondja, hogy ebben az ügyben ő 
vezette a nyomozást, később mint hatósági 
tanút is kihallgatták. Nézete szerint Kovács 
a kihallgatás során teljesen öntudatánál 
volt és annyira figyelt a szavakra, hogy a 
jegyzőkönyvet is diktálni akarta, de a 
vizsgálóbíró ezt nem engedte meg.

— A védd: üres volt a revolver, mikor 
tanácsos ur megkapta?

— Nándor: Igen, üres!
Török János dr. rendőri segédfogalma­

zó teljesen hasonló vallomást tesz.
Kovács Gyula elmondja, hogy kihallga­

tásánál Sándor László nem volt végig jelen, 
igy vallomásának: ez a része nem is vehető 
figyelembe. A vizsgálóbíró is önkényesen 
járt el vele szemben, inert nem azokat a 
szavakat vette jegyzőkönyvbe, amiket ő 
mondott, diktálni sem engedte, hanem ra­
gaszkodott a saját stílusához.

Katona Gyula dr. a Hercel-szanatóri­
um orvosa ugyanazt vallja, amit dr. Hercel.

Ekkor n bíróság rövid tanácskozásra 
vonult vissza és__ úgy határozott, hogy Aj- 
tav Sándort nem hallgatja ki.

Mratko József és remetei Kővárj' Já­
nos fegyverszakértők azt mondják, hogy a 
Kovács által használt pisztoly kevés távol­
ságból alkalmas az emberi élet kioltására^

A Herczel-szanatórium két ápolónője 
azt bizonyítja, hogy Kovács sokszor kérdez­
te, hogy nincs-e Tiszának valami baja.

A tárgyalás folyik.

A képviselőhöz ülése.
BUDAPEST dec. 17. A képviselőház 

Itt órakor kezdte meg a mai ülést és appro- 
priációs javaslat során felszólalt Hegedűs 
Ijóránt és Yázsonvi támadásaival szemben 
igazolta álláspontját. Utána Sándor Pál 
mondott igen tartalmas és szépen indokolt 
beszédet, kifejtvén, hogy a kormány állás­
pontja legkevésbbé sem volt politikus az 
adóreform ügyében. A' Ház végül elfogadta 
azt az indítványt, hogy az uj adótörvény 
végrehajtása 1914. január 1-ig fölfüggesz­
tessék.

A választóreform tárgyalása.
BUDAPEST, dec. 17. A képviselőház 

folyosóin ma délelőtt pozitív dolog gyanánt 
beszélték, hogy a kormány karácsony és új­
év közt összehivatja a képviselőházat és le­
tárgyaltat ja a választójog reformjáról szóló 
törvényjavaslatot.

Obstrukció a Reichsratban.
BÉCS dec. 17. A bécsi Reichsrat költ­

ségvetési bizottságában egész éjszaka és ma 
is tartó obstrukció volt. A tegnap délután 
3 órakor kezdődő bizottsági ülés leghosszabb 
szónoklatát Kosztincsar szlovén nemzeti­
ségű képviselő mondta. Este hat órakor 
kezdett beszélni majdnem tizennégy óráig 
tartó obstrukció» szónoklatot mondott.

Ma reggel 8 órakor Korossecz vette át 
a szót és 11 órakor végezte be beszédét. A 
cseheket és velük együtt az összes szlávokat 
nagyon bántja, hogy a kormány ki akarja 
böjtölni az obstrukeiót. A többiek pedig ó 
riási érdeklődéssel várják Stürgkh minisz­
terelnöknek a Prohászka ügyre vonatkozó 
felvilágosító beszédét.

—o—

Az állam károsodása.
BUDAPEST, dec. 17. A képviselőház 

zárszámadási bizottsága ma délelőtt ülést 
tartott és letárgyalta az 1912-ik évi zár­
számadást. A bizottság felhívta a kormányt 
hogy az anyagbeszerzés formáját módosít­
sa. Migállapitotta a bizottság, hogy a koa­
líciós kormány 10 millió korona kárt oko­
zott az államnak azzal, hogy a bányatulaj­
donosok régi szerződéseit felbontotta.

Miskolc uj főispánja.
BUDAPEST dec. 17. A hivatalos lap 

mai száma közli, hogy a király Tarnay 
Gyula borsodmegvei főispánt kinevezte 
Miskolc törvényhatósági joggal hi ró város 
főispánjává.

Fehérváry kinevezése.
BUDAPEST dec. 17. A nemrég elhunyt 

Eszterházy herceg helyébe ő felsége Fehér­
váry Géza bárót nevezte ki testőrkapitány­
nak. Fehérváry már a napokban Bécsbe 
költözködik.

Báli Mihály a Házban.
Bl DAPEST dec, 17. Érdekes vendége 

volt ma a képviselőháznak. Báli Mihály, a 
hóhér jött a folyosóra és Sztankovánszky 
lm ív kövesdi képviselőt kereste. A képvi­
selők nem ismerték fel a hóhért és csak ak­
kor vették nagy csoportban körül, mikor 
Sztankovánszkv bemutatta őt. Sztnnko

vánszkv aztán sietett felvilágosítani a bá­
muló képviselőket, hogy Báli őt magán 
ügyben kereste tel.

Nincs ellentét.
BÉCS dec. 17. Jonnovies, az uj bécsi 

szerb követ, aki tegnap érkezett ide, ma a 
Neue Freie Presse munkatársa előtt azt 
mondotta, hogy a monarkia és Szerbia kö­
zött nincs olyan ellentét, amit ne lehetne 
kiegyenlíteni.

A külpolitikai helyzet.
BECS, dec. W. A Szerbia és Ausztria 

Magyarország közti feszült helyzet sokai 
veszített élességéből, mert Szerbia késznek 
mutatkozott a Prohászka-ügyben való elég­
tételadásra és ez megszüntette a feszültség 
okát is. K ülöm ben kiderült, hogy Prohász- 
káu semmi súlyosah sérelem nem esett. Ba­
sics hajlandó igen messzemenő elégtétel­
adásra, de addig ez meg nem történhetik, a 
mig a harctéren levő Putnik tábornok had­
ügyminiszterrel az ügyet meg nem beszéli. 
A belgrádi francia, angol és belga követek 
arra intették Szerbiát, hogy hagyjon fel a 
monarkia ellen eddig nyilvánított harcias 
magatartásával. Igen feltűnő, hogy Hart­
wig orosz, követ is hasonlókép nyilatkozott.

Oroszok a határon.
CSERNOV1TZ dec. 17. A határon igen 

sok orosz tiszt van, akik a lakosság között 
agamnak és a tisztviselőket arra akarják 
rábírni, hogy agitáljanak Oroszország mel­
lett.

A béketárgyalások.
LONDON dec. 17. A békekonferencia 

tegnap délben tartotta első ülését. Az ülést 
délután 3 órakor zárták és csak formaság­
ból állt. A mai ülés délelőtt 11 órakor kez­
dődött.

LONDON dec. 17. A békedelegátusok 
tanácskozását követő dejeuner alkalmával 
igen fesztelen volt a követek érintkezése. 
Remélik, hogy a törökök és görögök közti 
nehézségeket is rövidesen sikerülni fog el­
oszlatni. A bolgárok különben kijelentették, 
ha Drinápolyt nem kapnák meg, azonnal 
otthagyják a konferenciát.

A balkán háború.
Mit akar Bulgária.

BERLIN dec. 17. A Wossische Ztg. 
konstantinápolyi tudósi tója jelenti: Egy ki­
váló állású török államférfin mondta ne­
kem, hogy Bulgária nemcsak az európai tö­
rök területek legnagyobb részét akarja ma­
gához kaparintani, hanem már most készül 
arra, hogy nemsokára egészen kiszoríthassa 
a törököket Európából. Tudjuk ezt Kons­
tantinápoly bán és azért van, hogy senki sem 
lelkesedik a békekötésért, hanem általános 
a vágy, hogy újult erővel kezdjék a háborút.

Görög-török háború. 
KONSTANTINÁPOLY dec. 17. A ja­

ninál hadtest parancsnokának távirata sze­
rint a görög haderő, mely két ezred gyalog­
ságból, nagyszámú irreguláris csapatból és 
egy hegyi ütegből állott, a 2 nap előtt Hon- 
draki és Derziki között, Janiimtól keletre 
lefolyt harcban jelentékeny veszteségeket 
szenvedett. A görögöket Papaszkeupru és 
Kaeberagh felé visszaverték.

A nyugati hadsereg parancsnokának 
egy másik távirata szerint, mely e hó 12- 
ről van keltezve, a török csapatok heves tá­
madást intéztek az ellenséges haderő ellen, 
mely Samudénál partraszállt és rendes csa­
patokból, irregulárisokból, egy hegyi üteg­
hó] és egv mitrailleusből állott. Az ellenség 
nagy veszteségeket szenvedett és a török 
csapatoktól üldöztetve, rendetlenül vonult 
vissza Santiquaranta és ('hiúmra felé.

HÉT:
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Tüntetés Ausztria ellen.
PHAtrA dec. 17. A prágai 18-ik gyalog­

ezredet tegnap szállitottaK el a városból. 
Mikor a katonaság a kaszárnyában készü­
lődött, igen nagyszámú közönség gyűlt a 
kaszárnya elé, amely viharosan tüntetett a 
katonák ellen. Mikor a katonák kivonultak 
a közönség kőzáport zúdított rájuk. Egy kő 
egy főhadnagyot fejbe talált, mire az ezre­
des szuronyrohamot vezényelt. Később a 
közönség a pályaudvarnál gyülekezett és 
ott tüntetett Ausztria ellen. A tüntetés mi 
att a vonat egy órai késéssel indult el.

Kopott vagy kifakult angol bőr- 
butort bármely színre újra át­
festek. Szintartósságért kezes­
kedem. EISLER S. kárpitos 
Via Aless. Volta 4. Telef. 959.

Fiumei első magyar rizshántolb- és 
rizskeményitögyar részv. -tärsasäg.

. . . . . . :t: FIUME. .
Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban.

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Apollo Színház
Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN 

Via Alessandro Volta 6 (A De la Vilié 
és az Imperiál szálló közötti utcában).

A kolosszális karácsonyi 
műsor

megnyitó előadása,
Minden egyes szám attrakció.

Kezdete fél 9 órakor.

A TENGERPART

JMyárák: Pakli? 5 szeeélire K. 15.-, Pákilyiliés K, 3.-, 
11 Fwtartitt Mi í 1- II, kily K, 1.-

Elöadás után kabaré szabad bemenettel. 
Meleg konyha egész éjjelen át!

Hivatalnoknő
ki a magyar, német és olasz nyelvet bírja 
80.— kor. havi fizetéssel felvétetik. Clrii: 
Via Alessandro Manzoni 8. szám, II. em. 
Obemyik. Jelentkezés délelőtt.

Dr. Lőw L. orvos
megkezdte rendeléseit kizárólág bőr- 
és hugycsőbetegségek részére Fiu­
me Riva Marco Polo 10, Rendel d. u. 
»3—5.

Külön várótermek.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

UDO PENSIO Abbáziában
A Sndstrandon a legyobb magyar otthes.

Kérjünk prospektust (Budapesten a ,.Rémi" szálló por­
tásánál is kapható.) Legmórsékeltebb árak. KitUné 

konyha, gyönyörű szobák

Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale |
Strand-Hotel és Bellevne penzió | 

- Cigale -
Minden kényelmet biztositó első­
rangú családi otthon. Magyar ház. 

Prospectus.

m^yar anyanyelvű 
gépíró kisasszonyt, aki 
folyékonyan steni 
felvesz * paplrgyi 

Csakis Irésbell 
tokát oeszttnk fii 
be.

rafél
ie

inla-
elem-* * 1

Erődús, teljes
fűszeres izt, szép, tetszetős szint és olcsó­
ságot a használatban: ezen tulajdonságókat 
egyesíti teljes mértékben a '„Valódi“ 
: Franck : a Kassn-i gyárból s azért hasz­
nálja annyi sok ezer háziasszony előszere­

tettel. 6

Hálószoba Bútorberendezések
és egyes

bútordarabok részlettizet ere
' is kaphatók '

MERSKOUITS S. bútorkereskedőnél
Via Giuseppe Parini 6. szám.

VELENCE

Bonyecchiati szállá
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás, 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

Teljes penzié napi 10 liráirt. ■£—

Színes 
szövet- 
függö­

nyök pá­
ronként 
7.- koro­

nától 
feljebb

Gyapot- 
étamlne 
függö­

nyök ga­
rantált 
színek 

párja K.
13.50

Kiváló
alkatom
axmln-

ster-sző-
nyegek-

ben
175X250 
K. 25 -, 

200X300 
K. 36.-

Bonne 
femmes 
taiibői 

rávarrott 
minták­

kal dfbja 
K. >4.- '

Ágytaka­
rék tan- 
bői rá­
varrott 

mintákkal 
220X330 

drbja 
K. 11.50

Plfls 
asztalte­
rítők rá­
varrott 

mintákkal 
drbja 

K. 17.-

|ChenlgHa 
lambre­

quin 
drbja 

K. 7.60

A nagy őszi 
idényre

megérkeztek már a

1
és

Gazdag választék ju- 
ta-zsineg-tapestry- 

velour és xylo futók­
ban, ágyelőkben, tel­
jes garnitúrákban, 
szövet- és csipke- 

függönyökben, bonne 
femmes, stores és 

brise-bise-ben.

= választék
1 következő minőségű
szalpn-, ebédlő- és 
hálószoba szőnye­

gekben :

Gyapjú

(a
Velői

beMéri 
szőnyeggyárból)

Argaman
kézzel előállított 
szőnyegekben.

Tiszelettel

WEISS M.
FIUME Corso 1 1 
Trieszt Corso | 

Bécs IX.

d

is
II

11
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arbe — Népkerti-Vendéglő.
Caffe Restaurant BolkoviC:-: Tel. 14-95 Tel. 14-95
■Egyetlen káxéház, Közvetlen •» ki­

kötőben.
Jó kávéházi italok.

Eagylalt. Jegeskávé

Ha egészségét félti

— „HDRIH“ —
«■▼anyu Tizet igyék,

mely igen olcsó és kristálytiszta. Bakté­
riummentes magas hegyi íorrásviz. Ter­
mészetes szénsavval telítve fertőző beteg­
ségeknél, étvágy zavaroknál és emésztési 
■ehézségeknél igen hasznos ital. Borral 

keverve kellemes üdítő hatású.
Mindenhol kapható!

Töltötelep ABBAZIA Friedrichshof.

Mercur" kávéház

Elfogad előjég^zéseket ebédre és vacso­
rára havi 36 K-trtl feljebb. Magya: és olasz kony­
ha, hideg eledelek, kávé, küi- és belföldi likőrök és borok.

Nagy termek, színpad s 2, zongora áll­
nak rendelkezésre ünnepségnek, vagy szóra­
kozások céljaira. Tekepálya és Golyójáték.

Ülések, családi vagy társasösszejövetélek, bankettek 
céljaira nagy szalon az I emeleten. Előjegyzések 
telefonon is. Hajnali 4 óráig nyitva.
H Hftpfeertf íaltapa bezárása ntán bejárat Mia del 

fielst», íSxest András Kápolnánál).

(0 2 Vi'S E3B8Q3B80G2G0

Hartweg Tesív.
Fiume, via Acquetiottoií.sz.
Első fiumei és tengerparti gőz ruha­
festő és vegytisztító intézet. Kifo­

gástalanul fest és tisztit.

eBB0SeraQDBÉ38@®8
EUEREM

LUSSINGRHIiDE.
NAJtODMI DOH

Villásreggeli, ebéd vacsora. 
Nagyon olcsó árak, frissen csa­

polt sör.
& ! *£» tsír {A! *£> Upt «X ! 0,1 X T Sir f A t Jb- ( S

11
az indóházzal szemben.

Egész éjjel nyitva. - Ame­
rikai billiárd. - Figyelmes 

kiszolgálás.
Tulajdonos: ZAGORC FERENC

„Commercio“ kávéház
- Fiume, Piazza elei Commercio 4 

Újonnan berendezve. 
Kitűnő kávéházi italok - Éjjel nyitva. 
Naponta éjjeli 2 óráig elsőrendű bácskai tambu- 

rás hangverseny.
fi

MEGNYÍLT

Riszíics Milán
foűrásziizieíe

(VI’JA M. mellett).

Hygienikus. Modern.

1 Imperiál szálló |
Ti

Viale Deák, a pályaudvartól ^ j|
egy percnyire. 50 mo­
dernül berendezett szobá­
val. -- Szobák 2.40 K-tól 
feljebb. Villany. — Lift. — 
Fürdők. A kávéházban es­
ténként Barcza Jenő ci­
gányzenekara hangverseny.

I
I

I I
I I ál
■1

Tengeri szanatórium
Fiume mellett POftOfé Fiume mellett
gyermekeknek és felnőtteknek.

: Modern intézet 100 ágygyal. 2 orvos, villány- 
világitás, gőzfürdés. Mérsékelt árak, 

Prospektus.

EtaRamtsaRatsasasíE^^
Fiume legújabb szállodája.

Treppler Alajos, cserépfedő
Fiume, v?n Aless. Manzoni 3. sz.

elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, facement- 
és kátrány lemez-fedéseket, torony- és kupo­
lafedési, azok befestését és mindenféle c 
szakmába vágó munkát, bádogos munkát 

a legolcsóbb árakon, Pontos kivitel.

2 Ez a „multi“
Művész

szájharmonika dobbal
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta 
játszani. A dalokat a miivész harmo­
nikán játszuk, mig a valódi bőrrel 
ellátott dob csak kíséretül szolgál. 
Ára tokkal és egy mesés ajándékkal 
együtt

csak 4 korona.

Wagner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hang­

szeráruházában, Budapest, József-kSrut 15. Árjegyzék 
Ingyen, ,

Óvás: Figyeljünk jól a 'pontos címre és a ház- 
számra.

Wlnhoífer Sándor

„Eintracht“ vend#
Trieszt Ifin tornácé 15.

Magyar konyha. Magyar tulajdonos. Ki­
tűnő, hamisítatlan itaíok. Jutányos árak.

Park Hotel
közvetlen a tengerparton, teljesen uj, moder­
nül berendezve. Nagy fedett terasse. Étterem 
a házban. Villanyvilágítás. Pensio naponta 7 

korona. Magyar kiszolgálás.

Ha Budapestre megy
keresse fel okvetlen

Putzer György éttermeit
Budapest VII., Dohány utca 40. sz.
Vidékiek találkozó helye!:: Színház után friss vacsora

Külön helyiság. Villás reggeli.

legfinomabb
fehér lisztet61 Kg. kockacukrot 

• *» ■“*“ ingyen r bérmentve, a ki december 25.-éig egy

„ECLIPSE“ Tésztadagasztót
vesz vagy levelezőlap utján utánvéttel megrendel!

A közeledő KARÁCSONYI ÜNNEPEK alkalmából 
az „Eclipse“ tésztadagaszó

újabb intézke­
désig csak

koronába
kerül.

Vidéki rendelések gyorsan hajtatnak végre. Minden egyes 
„Eclip$e“-tésztadagasztó pontos használati utasítással ke­

rül postára. Megrendelések ciinzendök:

ECKEL EGON - FIUME

Eclipse-tésztada- 
gasztó minden konyhá­
nak legfontosabb háztar­
tási tárgya.

3 percen bellii
lehet vele 1—6 kiló kenye­
ret, süteményt és minden­
nemű tésztát tökéletesen 
dagasztani.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart" lapkiadó vállalat.
"VIA CARDUCCI 14 (Telefon 10-45).

Nyomatott a sahmiia“ nyomdában Fiamé.

'üt,..


